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Árulás a városházán.
KASSA, november 9.

Pongrác Ferenc gróf főispán ka­
marás, tehát aranykulcsos. Arany kul­
csával azért küldték le két törvény- 
hatóság nyakára, hogy próbálja fe­
szegetni, kinyitogatni vele azokat a 
titkos lakatokat, melyeken át besur­
ranhat az abszolutizmus. Aian\kul­
csának —- mondják — nagy a bű­
vös hatása. Csak hátat kell toiditani 
a nemzeti küzdelemnek, csak cl kell 
árulni az ország szent ügyét s az 
aranykulcs menten elővarázsolja a 
vágyak és óhajtások kielégítését.

Az aranykulcs mesebeli erejének 
azonban szaga van. Akit egyszer ma­
gához lakatok menten megfertőzi, 
mint a pöcegödör a belé hullott fehér 
macskát.

Nos az aranykulcs megkörnyé­
kezte a mi házőrző fehér macskánkat 
Münster Tivadar polgármestert. Ez a 
kassai kozák meggyalázta Kassa be­
csületét, feladta a várost a Schalkház 
szállóban tanyát ütött politikai kalan­
dornak. Miért fehér macska ez a dísz­
példány ? Mert ha bajban volt a bőre 
talpát nyalta a független polgárságnak, 
a macska hízelkedő természetével. Mi­
ért kozák? Mert hatba támadta a nem­
zeti ügy védelmére összesereglctt bi­
zottsági tagokat s kézcsókra szaladt 
a kancsukát osztó kormányhatalomnak.

A kozák a kancsukát nemcsak 
megcsókolta, de kezébe is ragadta s 
végig akar vele sújtani Kassa varos 
hires magyar becsületén, szégyenbé­
lyeget akar ütni a szabadság ősi fész­
kének arcán. A másik kozák, a fő­
jegyző Kozora V. De a főkozák : Mün­
ster Tivadar polgármester. Ez apipogya 
báb, akit jobbra-balra ráncigáinak 
mindég, kinek annyi önálló Ítélőké­
pessége sincs, mint egy öreg tyúk­
nak. Ez a lehetetlen és tehetetlen 
ember, aki elmerült volna egészen a 
fületövéig a Horalek-féle kátyúban, ha 
nagylelkűen ki nem menti a városi 
törvényhatósági bizottság függetlenségi 
érzelmű polgársága.

A függetlenségi érzelmű polgárság- 
volt az, mely megszánta a vergődő 
polgármestert s bizalmat szavazott

neki, mikor Péchy Zsigmond főispán 
kérlelhetetlenül {elfüggesztette volna 
állásától. Es mi a hála? A főkozák 
esze nélkül rohan a Schalkház-szállo- 
dába és elalkudja a város becsületét. 
Felrendeli Pongrácz mint egy utcai 
hordárt s Münster Tivadar rövid pour­
parler után hüségesküt fogadott az ab­
szolutizmusnak. Kialkudtak, hogy az 
installáció hétfőn megtörténik.

Ilyen gyalázat még Kassát nem 
érte. Bocskay, Thököly, Rákóczi vá­
rosa, ahol megszületett a dicső vörös­
sapkás honvédzászlóalj, hová a sza­
badság szent ereklyéit hozzák, bűnbe 
esett, árulóvá bélyegezte a polgár- 
mester.

A szégyentől sápadt arccal s re­
megő kézzel Írjuk e sorokat, hogy a 
hitványság megindult kerekét útjában 
megállítsuk. Róma pusztulását is a 
gerinctelen szenátus idézte elő. Kas­
sát elpusztulni nem engedjük. Rómá­
ban is a despotizmus, mikor hatalma 
alkonyodóban volt, kenyeret és ko­
médiát Ígért a népnek. Ami helyze­
tünk se más. A kenyeret, érts alatta 
minden földi jót, megkapják a rene- 
giitok, — a komédia pedig marad a 
népnek. Mit kapott a polgármester, 
nem tudjuk. Hogy kapott valamit, 
nem állítjuk. De hogy a komédiát 
Kassa közönségének szánta: ez vi­
lágos.

A szégyent azonban le kell mosni. 
Stekker Károly a Hadik-programm- 
beszéden azt mondotta, nem ci de mii 
meg Rákóczi hamvait ez a \aros, ha­
nem patkánycsontokat erdemel, hogy- 

í ha nem szavaz közönsége a koalíció 
, disszidens jelöltjére. Most az ország 

ügyéről van szó. A varos becsülete 
forog kockán. Most álljon ki a tüzes 

: szavú függetlenségi vezér s mozgassa 
meg Kassa közönséget. Akiben \ an 
egy szemernyi becsület, íogjon ve­
lünk össze. Ott még se tartunk, hogy 
zsandár szuronyokkal vonuljon be 
Pongrác a városházára, hol táit kií­
rókkal várja Münster és Kozora, hogy 
installálja a politikai zavaros szabad­
úszóját, —• tiiig esküt nem tesz, kai-

hatalmat nem használhat, mert nem 
közhivatalnok, tehát ki félénk termé­
szetű, e rémképtől ne ijedjen meg.

Embersövényt fonjon Kassa ku- 
j vuc népe a labanc séta elébe, ezrek 

állják körül a városházát, hol az áru­
lást hétfőn megakarja pecsételni a 
polgármester. És ha ott lesznek az
ezrek ám jöjjön be a komiszárius...
ha tud. Őrület elgondolni mit müveit 
Münster. Ha a várost eladta rá zú­
dítja a megyére is a veszedelmet, ho­
vá Pongrácz ha az esküt letenné, 
már mint közhivatalnok vonulhatna 
be. Ami szégyenünk a vármegye ^be- 
csületes harcának is veszedelme. Kas­
sai polgárok, az árulást ne tűrjük. 
Átkozott a kéz, mely Pongrác elé ba­
ráti jobbot nyújt. A kozákok, kezét 
pedig meg kell kötözni a törvény és 
a becsület fonalaival.

☆
A városháza tanácsterme tegnap délután 

rendkívül izgalmas jeleneteknek volt a,szín­
helye. A bizottsági tagok egy jelentékeny 
része délután o órakor tanácskozásra ß\ ült 
össze, hogy megbeszéljék követendő állás­
pontjukat a kinevezett uj főispán, gróf 
Pongrácz heroic beigtatasci kérdésében.

Pongrácz felrendelte Münstert.
A gyűlés azzal kezdődött, hogy Müns­

ter Tivdaar polgármester a jelenvoltak kínos 
meglepetésére bejelentette, hogy gróf Pong­
rácz Ferenc felhivatta öt a Schalkház-szál- 
lodába és ott beszélgetést folytatott vele az 
installációról.

Elárult nemzeti ügy.
A polgármester az uj főispánnal 

a beszélgetés során abban állapodott 
meg, hogy november hó 13-ra rend­
kívüli közgyűlést fog egybehívni, mely 
Pongrácz Eerenc gróftól elfogadja a 
beigtatási esküt.

Óriási felháborodás.

Münster szolgalelküsége erre annyira 
felháborította a jelenvolt bizottsági tagokat, 
hogy percekig pokoli lárma zúgott a tanács
teremben.

— Árulás !
— Eladta a várost 1
— Hazaáruló!
Ezek voltak a legenyhébb kifejezések, 

melyekkel joggal illették a polgármestert. 
Münster halálsápadtan ült helyén, ilyen for-

fODOR ISTVÁN
csemege-üzlete 
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Szeptember 27-én tűz által teljesen elpusztult 
csemege-üzletemet teljesen újjá építve s mo­
dernül friss áruval dúsan felszerelve, ismét 
megnyitottam. Tisztelettel kérem vevőközönse- 
gemet, szíveskedjék üzletemet továbbra is 
nagyrabecsült jóindulatával támogatni.
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getegre nem számított, mikor engedett a 
csábításnak.

A bizottsági tagok egymásután sorra 
emelkedtek szólásra s a legerősebb kifeje­
zésekkel adtak kifejezést megbotránkozásuk­
nak, kijelentvén mindannyian, hogy a pol­
gármester ezen ténye a bizottság egyenes 
kijátszása s nem egyéb az abszolutizmus 
hűséges uszályhordozásánál.

A polgármester installál.
Miután a Münster Tivadar eljárásából 

világosan kitűnt, hogy összejátszott gróf 
Pongrác Ferenccel, hogy cinkostársa a da- 
rabant küldöttnek, hogy engedelmes szol­
gája a kormány hazafiatlan akaratának, a 
bizottsági tagok kérlelni kezdték, hogy le 
gyen tekintettel Kassa becsületére és halassza 
cl a beigtató közgyűlést az e hó 1-t-ére ki­
tűzött vármegyei közgyűlés utáni időpontra. 
A polgármester, ez a gyámoltalan individium, 
azonban mint eddig soha, ez egyszer fel­
háborító csökönyösséggel ragaszkodott el­
határozásához s hajthatatlan maiadt. Hiába 
hivatkoztak becsületre, tisztességre, erkölcsre, 
mint az öszvér a karóhoz, úgy megkötötte 
magát a polgármester hazafiatlan tényéhez.

Az árulás ellen.
Okos szó, felháborodás, a becsületre 

való hivatkozás nem használt, olyannyira, 
hogy a bizottsági tagok kénytelenek 
voltak a felől tanácskozni, mitévők legyenek, 
hogy a főispán és cinkosa a polgármester 
terve ne sikerüljön, s az esküt Pongrácz 
le ne tehesse.

EJer Ödön és Stekker Károly bizott­
sági tagok azt az indítványt terjesztették 
elő, hogy az e hó 13-ra kitűzött rendkívüli 
városi közgyűlésen a bizottsági tagok közűt 
senki se jelenjék meg. E célból egy iv kö­
röztessek, amelyen minden bizottsági tag 
tisztességére es becsületére megfogad ja, hogy 
az installációra el nem megy. Törvény 
szerint ugyanis, ha egy bizottsági tag se 
jelenik meg a közgyűlésen, azt megtartani 
és azon esküt kivenni nem lehet.

A kozákok megszólalnak.
A bizottsági tagok radikális tagjai, akik 

erőszakkal szemben meghunyászkodni nem 
akarnak, heves ellenzéssel fogadták ezt a 
tervet. Hogy mennyire igazuk volt, mily 
abszurdum az ellenállás ilyen módja, az 
menten kitűnt.

Szaitberer Béla dr. ugyanis kérdést in­
tézett a polgármesterhez és Kozora Vince 
főjegyzőhöz, mit csinálnak akkor, ha egy 
bizottsági tag se jelenik meg.

Münster Tivadar és Kozora Vince 
erre egyenesen kijelentették, hogy ők ket­
ten a rendkívüli közgyűlést akkor is meg­
tartják, ha egy bizottsági tag se jelenik 
meg és Pongrácz Ferenc gróftól az esküt 
kiveszik és az aktusról a jegyzőkönyvet ' 
kiállítják. ;

Árulás! Hitványság! Szegvén! a ' 
reprodukálhat lan kifejezések egész förgetege 
hullott a polgármester és a főjegyző fejére. 
Ez a kijelentésük páratlanul áll az ország­
ban, hozzá hasonló még nem történt mióta 
a nemzet alkotmányát védi.

Fenyegető helyzet.
Az izgalom ekkor már tetőpontra há- i 

gott. A bizottsági tagok majdnem tettleges- ! 
ségig mentek s hatalmas hangzavarba ve­
szett el minden szitok, amit a két kozák 
méltán kapott. A további tanácskozás telje­
sen lehetetlenné vált. A lelkűk mélyéből fel­
háborodott bizottsági tagok nagy izgalommal 
távoztak a polgármester és a főjegyző tár­
saságából.

Kassa installál. i
Bizonyos, hogy Kassa város közönsége 1 

és közgyűlése az alkotmányvédelemben 
Münster és Kozora Vincére nem számíthat, i 
Ezek az alakok teljesen oda adták magú- I 
kát Pongrácz főispán szolgálatába. A hely- \ 
zet tehát az volna, hogy Kassa november 
lii-án installál. Ha ez megtörténik, ebből a í 
szégyennel bélyegzett városból ki kell ván- I 
dorolni.

Polgárok talpra.
De ennek megtörténnie nem sza­

bad. A bizottsági tagok pártkülömb- 
ség nélkül fogjanak össze s tegyék 
lehetetlenné az installációt. Az nem 
taktika az erőszak ellen, hogy nem 
mennek el a közgyűlésre. Ez a tak­
tika csak ott érvényesülhet, hol a pol­
gármester nem „bugris perecár \“ 
(kassai ember megérti) és a főjegyző 
magyar ember és nem kozák. A bi­
zottsági tagok nagyobb része úgyis 
azon az állásponton van, hogy az 
esküt minden erővel meg kell akadá­
lyozni. El is követ e tekintetben em­
berileg minden lehetőt. De velük kell 
lenni a többi bizottsági tagoknak is 
és mellettük kell lenni a polgárság 
összeségének. A polgárság tudni fogja 
kötelességét és helyén lesz, hogy az 
alkotmányt és Kassa autonómiájának 
becsületét megvédje. Legyen helyén 
minden bizottsági tag is és akkor az 
ármány nem fog győzni. A magya­
rok istene segítsen bennünket e be­
csületes harcban!

NAPLÓ

Elmaradt ülés.
wasaaűi sztrájk*

Orosz forradalom.
tűvárosi tudósítónk celcfonjclentései. —

Kassa, nov. 9.
A mai politikai hírek közül a legérde­

kesebb, hogy Pestvármegye közigazgatási 
bizottsága ma főispán és alispán fiiján nem 
tarthatta meg ülését. A belügyminiszternek 
ugyanis ilyenkor törvényadta joga van hozzá, 
hogy az elnököt ideiglenesen kijelölje, de 
Kristóffy, bazekas Ágoston főjegyző ismé- ' 
telt megkeresése dacára sem nevezte meg 
az elnököt. Az osztrák vasúti sztrájk 
már veszedelmes mértéket ölt és ma üécsre 
terjedt át. Az orosz forradalmi mozgal­
mak is egyre növekednek.
Mai híreink ezek:

Budapest, november 9.
Elmaradt ülés.

Ma délelőttre volt kitűzve Pestvármegye 
közigazgatási bizottságának ülése. A köz­
igazgatási bizottsági ülésen a főispán szo­
kott elnökölni, ennek távollétében pedig az 
alispán. Ha az alispán is akadályoztatva 
van, akkor a törvény értelmében a belügy­
miniszter jelöli ki az ülés ideiglenes vezető­
jét. Pestvármegyében ez a ritka eset állott 
ma be. Minthogy a főispán az esküt le nem 
tette (és nem is fogja letehetni). Nem visel­
het ily on tisztséget, az alispán pedig beteg. 
Fazekas Ágoston főjegyző tehát táviratilag 
fordult a belügyminiszterhez, hogy elnökről 
gondoskodjék. A belügyminiszter azonban 
nem válaszolt. A főjegyző ma újból kér­
dést intézett a belügyminiszterhez, ez újabb 
kérdést sem méltatta válaszra, s igy a küz- 
igazgatási bizottság ülése elmaradt.

Pestvármegye kormánybiztosa.
Megyei és politikai körökben, mint biz­

tos tényt emlegetik azt, hogy Pestvármegye 
még c héten kormánybiztost fog kapni. Az ' 
eddigi burkolt abszolutizmus helyett tehát i 
megkezdődik a nyílt abszolutizmus.

Az osztrák vasúti-sztrájk.
Bécsből jelentik, hogy az ottani vasuta- ! 

sok mozgalma ma a passzív rezisztencia 
kimondásával kezdődött meg. A vasutasok í

November 9.

eme viselkedése a forgalmat rendkívül meg­
lassította és késlelteti. A személyvonatokra 
egyelőre nem érezteti hatását, mert azok a 
menetrendet eddig pontosan tartották be.

Orosz forradalom.
Trepovról az utóbbi időben nagyon sok 

ellentétes hir terjedt el. Egyrészt azt hirdet­
ték, hogy ezt a vérszomjas zsarnokot a for­
radalmárok bosszúból megölték, más oldal­
ról pedig azt közölték, hogy Trepovnak 
nincsen baja, csak a lemondását nyújtotta 
be. Az utóbbi hir nyert megerősítést, mert 
amint Szentpétervárról jelentik a cár lemon­
dását ma fogadta el.

Rémhír Wittéről.
Szentpétervárról jelenti a táviró, hogy 

ott ma az a hir döbbentette meg a békés 
polgári lakosságot, hogy VVittét az udvari 
reakció pártja titokban meggyilkoltatta. A 
hirt azonban később megcáfolták.

Kassa, november 9.
Zemplén vármegye közgyűlése. Zem- 

lénvármegye törvényhatósága ma rendkívüli 
közgyűlést tartott, melyen Andrássy Gyula 
grófot zajos ovációkban részesítették. Mecz- 
ner Gyula indítványára elhatározták a kor­
mány megsemmisítő rendelete tárgyalásának 
kapcsán, hogy a passzív rezisztenciára vo­
natkozó határozataikat teljes egészében fen- 
tartják. Búza Barna országgyűlési képviselő 
indítványára pedig kimondották, hogy az 
újonnan kinevezett főispánt nem installálják, 
s az alispánnak megtiltják, hogy az instal­
láló közgyűlést összehívja Ezzel kapcsolat­
ban elhatározták, hogy a főispáni irodát és 
közgyűlési termet bezárják és lepecsételik s 
azokat, akik az uj főispántól kinevezést fo­
gadnak el, vagy vele érintkeznek, társadal­
mik lg bojko Hál jak.

fl lőcsei választás.
(priássy proorammbeszéde.)
A Napló kiküldött tudósitójától. —- 

Lőcse, november 9.
I cgnap délután 5 órakor tartotta meg 

a lőcsei kerület függetlenségi párti képviselő- 
jelöltje, Máriássy Mihály, akinek eddig 
elleniele sincsen, programmbeszédét a lőcsei 
nagyvendéglő dísztermében. Ez alkalomból 
Günther Antal, Szalay László, Hammersberg 
László, Burgyán Aladár, Kun Árpád, Velt- 
dorfer képviselők utaztak Lőcsére, hogy a 
függetlenségi párt jelöltjét támogassák. Jó 
benyomást tett Kaisz Aladár volt alispán és 
a szepesszombati kerület uj disszidens kép­
viselőjének megjelenése, aki beszédében je­
lezte, hogy a koalícióhoz szegődik. Az eper­
jesi kuruc jogász ifjú ság 25 tagú küldöttség­
gel képviseltette magát. A nagy terem zsú­
folásig telt meg választókkal.

Károssy Jenő nyugalmazott honvédal- 
ezredes, a lőcsei függetlenségi párt elnöke 
megnyitotta a gyűlést, azután üdvözölte a 
képviselővendégéket és a lelkes eperjesi jo- 
gászifjuság küldöttségét, majd a jelöltet 
progrummbeszédének elmondására hívta fül.

Máriássy Mihály, akit a közönség per­
cek^ tartó lelkes ovációval fogadott, azután 
egy óráig tartó fejtegetésben terjesztette elő 
programmját. A függetlenségi és 48-as párti 
demokratikus programul rendíthetetlen hívé­
nek vallotta magát.

Miután az éljenzés lecsillapodott, Gün­
ther Antal, Hammersberg László, ö'zalay 
László, A /in Árpád és Burgyán Aladár füg­
getlenségi képviselők beszéltek nagy hatással.

II ildfeuer Antal néppárti képviselő ki­
jelentette, hogy a néppárt a pártközi egyez­
ség alapján nem állít önálló jelöltet, hanem 
támogatja Máriássyt a haza közös ellensé­
gei ellen. (Hosszantartó éljenzés.)

Kaisz Aladár mint uj disszidens hasonló 
kijelentést tesz.

Kossuth és Apponyi távirati üdvözlése 
után Máriássyt proklamálják egyhangú lel­
kesedéssel a kerület függetlenségipárti jelölt-



jéül. Megválasztása november 15-én bizo­
nyos, mivel még ellenjelöltet sem tudtak 
találni.

Károssy Jenő elnök azután lelkes han­
gulatban rekesztette be a lélekemelő gyűlést.

November 10. NAPLÓ 3. oldal.

HÍREK.

A széksértés.
— Kávéházi beszélgetés. -—-

A. Hallotta, Kolozsváron széksértés volt 
a megyeházán.

B. Széksértés ? Hallottam.
A. Tudja, mi az a széksértés ?
B. Igen, orvosi szakkifejezés. Tulajdon­

képen egy közönséges betegség, ami cl en 
keserüvizet használnak.

A. Ne beszéljen zöldeket! A széksértés 
az, amikor valamelyik törvényhatósági tag 
disznó ágot mond ...

B. Ugy-e mondtam, hogy disznóság.
A............ és ezért megbüntetik. Olyan,

mint amikor a képviselőt a rosszalás bizott­
ság elé utasítják. Most már érti?

B. Igen, most már nem értem.
A. Miért nem érti ?
B, Mert azt mondják, hogy Kolozsváron 

széksériés volt. Pedig ott nem mondtak go­
rombaságot, hanem csak egy széket vágtak 
a főispán fejéhez. Mi hát ebben a szék­
sértés.

A. (Hallgat.)
B. Mi hát ebben a széksértés ?
A. (Hallgat.)
B. Na, nagy közjogász ur! Hát majd 

megmondom magának én. A széksértés az, 
amikor a széket a törvénytelen főispánhoz 
vágják, mert azzal megsértenek egy ilyen 
becsületes szellet. Most már érti, hogy mi az 
a széksértés ?

A, (érti.) Iksz.

- Felolvasás. Az akadémiai jogász­
egylet jogtudományi szakosztálya e hó 10-én, 
pénteken délután 0 órakor ülést tart, ame­
lyen a nagyközönséget szívesen látja. A fel­
olvasó-ülés tárgya : A megadóztatástól ment 
létminimum mint beneficium competentiae 
és szegényvédelem. Az értekezést irta és 
felolvassa : Kraulz Dezső joghallgató.

A Kazinczy-kör közgyűlése. A 
Kazinczy-kör vasárnap e hó 12-én délelőtt 
11 órakor tartja meg közgyűlését a város- 
háza nagytermében. A tárgysorozaton Mün­
ster Tivadar elnöki megnyitója, Blanár Béla 
dr. főtitkár titkári jelentése és Proché Ede 
pénztáros zárszámadása és költségvetési elő­
irányzata szerepel. Előterjesztések és indít­
ványok is tehetők.

— Uj tiszti orvos. /Sarlós György, a 
kassai magyar királyi állami gyermekmen- 

. y. másodorvosa a Budapesten megtartott 
tiszti orvosi vizsgán kitűnő eredménynyel 
kapta meg a képesítést.

Egyesült függetlenségi lapok. Az 
/ rau es \ idéke és Függetlenség nagy aradi 
függetlenségi lapok egyesültek. Ebből az 
alkalomból az Arad és Vidéke főszerkesz­
tője es tulajdonosa, Králitz Lajos dr. ma a 
lap élén bejelenti a közönségnek, hogy ed­
dig \iselt főszerkesztői tisztétől visszalép s 
helyét Benedek Árpád, az aradi Független­
ség felelős szerkesztője, az ellenzéki publi- 
cisztak egyik legkitünőbbike fogja elfoglalni.
A lap felelős szerkesztője továbbra is Szudy 
Elemér, a kiválóan tehetséges és rokonszen­
ves újságíró marad. A lap cime az Arad és 
Vidéke marad.

Munkás előadások. Tegnap este 8 
órakor kezdte meg dr. Fényes Samu a Fa­
munkások szakegyletének Fő-utca 60. szám 
alatt levő helyiségében népszerű tudomá- 
nyos előadásait a Vcrmcszcttndoniémyos vi- 
layje/foyéist ól. A nagy terem ez alkalomból 
zsúfolásig telt meg munkásokkal, akik nagy 
üg.\ elemmel hallgatták meg dr. Fényes Samu 
érdekes szabad előadását. A közönség kü- 
zótt az intelligens elem is nagy számmal 
volt képviselve, különösen sok jogász jelent

meg a szakegyletben. Dr. Fényes Samu a 
20-nál több estére tervezett ciklust e hó 
12-én vasárnap délután 4 órakor folytatja.

Tanitógyülés. A Sárosvármegyei r. 
hath. Népnevelők Egylete f. é. november 
6-án tartotta közgyűlését Eperjesen a r. kath. 
fiúiskolában. Jelen voltak dr. Fischer-Colbria 
Ágoston kassai segédpüspök, Matyasovszky 
Béla kir. tanfelügyelő, pécsujfalusi Péchy 
Árpád földbirtokos, a megye papsága, taná 
rok és mintegy 120 tanító és tanítónő, to­
vábbá számos vendég.; A gyűlés igen élénk 
lefolyása volt és különös figyelmet keltett 
a segédpüspöknek a keresztényszocializmus­
ról és az antialkoholizmusról mondott szavai. 
A gyűlés déli 1 órakor ért véget, utána az 
eperjesi Rákóczi-körben 150 teritékü bankett 
volt, amely kedélyes hangulatban folyt le.

— A belügyminiszter rendeletéi. A 
belügyminiszter három rendeletet intézett a 
törvényhatóságokhoz, Kassa városához és 
Abauj-Torna vármegyéhez is. Mind három 
rendelet reformot, újítást foglal magában. 
Az első a közigazgatási bizottságok megvá­
lasztásáról szól, úgy módosítván az eddigi 
szokást, hogy az uj közigazgatási bizottsá­
got már akkor meg kell választani, mikor 
még a régi együtt van. A másik rendelet 
az utólagos anyakönyvvezetésről szól, téte- 
lenkint felsorolván, hogy milyen esetek tar­
toznak ide. A harmadik, a legfontosabb pe­
dig, a műszaki, vízvezetéki, csatornázási 
munkálatokat rendeli a legszigorúbb ellen­
őrzés alá. A rendelet kifejti, hogy a városok 
életében a legfontosabb ügyeknek az, hogy jó 
legyen a vízvezeték, csatornázás. És a midőn 
a törvényhatóságok ilyen munkálatokra ma­
gánvállalatokkal szerződést kötnek, nem 
mellőzhető a legszigorúbb ellenőrzés. Sajná­
lattal tapasztalta azonban a miniszter, hogy 
e hivatásnak az áltamépitészeti hivatalok 
nem mindenben tudtak megfelelni, éppen 
azért elrendeli, hogy ezentúl minden ilyen 
szerződés ellenőrzés és jóváhagyás végett 
egyenesen Budapestre, a in. kir. országos 
vízépítő igazgatóság közegészségügyi mér­
nöki osztályához terjesztendő fel.

— ■ Somogyvármegye uj levéltárosa. 
Tallián Gyula főispán a Roboz Zoltán dr. 
elhalálozásával megüresedett várni, levéltá­
rosi állásra Baranyai Bélát, Baranyavárme- 
gye allevéltárosát nevezte ki. — Az állásra 
Seress Imre a Kassai Hírlap felelős szer­
kesztője is pályázott.

— Vízvezetéki munkák. A Raktár­
utcán ma megkezdték a vízvezetéki és csa­
tornázási földmunkálatokat. A rendőrség 
azért a Raktárutcában beszüntette a kocsi 
és szekérközlekedést és a szomszéd utcákba 
terelte át.

A felsült tolvaj. Oberla Ferencné, 
született Bender Mária telsőmislyci paraszt­
asszony tegnap a Szepsi-uti Nyulvendéglőbe 
tért be, ahol egy önzetlen pillanatban egv 
tányért rejtett a ruhája alá. A vendéglős a 
lopást észrevette és rendőrt hivatott, aki 
megakarta motozni a tolvaj asszonyt, de 
mielőtt hozzálátott volna, a corpus delicti a 
ruha alól kiesett es csörömpölve tört el. Oberla 
1’ erencnet följelentették a bíróságnak.

Meglepett hazardjátékosok. Léniák 
János rendőr tegnap este 8 óra tájban a 
Szcrecscn-utca egyik gázlámpája alatt egy 
csoport mesterinast és suhancot lepett meg, 
amint javában bele voltak mélyedve a 2 Les 
nevezetű hazárdjáték rejtelmeibe. A köteles­
ségtudó rendőrőrszem nyomban lefoglalta a 
készpénzt, amely összesen 10 fillért tett ki 
és elkobozta a corpus delicti gyanánt szol- ; 
galó zsíros és piszkos kártyacsomót. A ha­
zárdjátékot űző társaságot a rendőrségen 
kihallgatták. A 15 —17 éves szerencsejáté­
ka3^ nevei: Lídiák Antal, Sztopkó Béla, 
Teglási András és Malinyák József. Erre az 
esetre is áll a német közmondás: Kleine 
Diebe hängt man, grosse lässt man laufen. !

Fizetésképtelenség Kassán. A becsi 
hitelezők védőcgyesülete jelenti, hogy Lich­
tenstein Lajos kassai kereskedő fizetéskép­
telen lett.

— Uj szociáldemokrata párt a felvi­
déken. Iglóról jelentik, hogy ott e hó 5-én 
az északmagyarországi munkások értekez­
letet tartottak, amelyen képviselve voltak a 
következő községek munkásai: Zsolna, Tren- 
csén, Turóczszentmárton, Ruttka, Rózsahegy, 
Liptószentmiklós, Igló, Alsókubin, Zólyom, 
Besztercebánya, Szepesolaszi, Lőcse és Eper­
jes. Az értekezlet tárgya a felsőmagyaror­
szági szociáldemokrata párt megalakítása 
volt. Az értekezlet Szabó Kálmán iparos 
indítványára egyhangúlag kimondotta, hogy 
megalakítja a felsőmagyarországi szociálde­
mokrata pártot. A uj szocialista párt mind 
a két meglevő szociáldemokrata párttól tel­
jesen függetlenül kíván működni és egyik 
párthoz sem csatlakozik, mert a nemzetközi 
szociáldemokrata párt teljesen a kormány 

1 zsoldjába szegődött, az újjászervezett szo­
ciáldemokrata párt pedig személyi politikát 
üz. A felsőmagyarországi szociáldemokrata 

; párt célja és föladata lesz főleg a tótajku 
! munkásnépet szervezni és a pánszlávizmus 
; karjaiból kiragadni. A felsőmagyarországi 

szociáldemokrata párt meg akarja értetni a 
: tótajku munkásokkal, hogy a gazdasági ba- 
I jokon nemzetiségi aspirációk hangoztatásá­
ig val nem lehet segíteni. Az uj szociáldento- 
i krata párt december hó 25-én Lőcsén or- 

szágos alakuló értekezletet tart. Az értekez 
let a párt programra kidolgozása céljából 
hat tagú bizottságot küldött ki. Végül elha­
tározta az értekezlet, hogy a felsőmagyar­
országi szociáldemokrata párt 'elveinek ter­
jesztése céljából karácsonyra egy magyar 
és egy tót nyelvű hetilapot indít.

SZÍNHÁZ.
* Cigánybáró. Hetek óta tegnap láttunk 

először olyan operetté előadást, amelyben a 
rendezés, az ensemble, és a zenekar főképen 
az egyes szereplők kifogástalanok voltak. 
Strausz János klasszikus operettje ilyenké­
pen méltó előadáshoz jutott és nem fél, de 
zsúfolt házat érdemelt volna meg. A rendezés 
gondossága mellett kellemes benyomást tett 
a zenekar precizitása is, melyet Marthon Géza, 
aki hosszas betegsége után tegnap ült először 
a karmesteri székben, vaskézzel tartott össze. 
Az első felvonásban az orcheszter még némi 

] hajlandóságot mutatott a disszonanciákra, de 
i Marthon ismert erélyc csakhamar észre té- 
; ritette a társaságot, hogy a kottával és kar­

mesteri pálcával szemben ezentúl nem tanú­
síthatja majd azt a szuverén megvetést, a 
mely a közelmúltban olyan kínos föltünést 
keltett. Nagy Aranka mellett Cseőregh 
Jüt)őnek, Nagy Gyulának, Kállai Lujzának, 
Diósi Annának volt megérdemelt sikere. A 
karok jók voltak.

Kalap a színházban. A nagyváradi 
szinügyi bizottság minap tartott ülésén kife­
jezte azt a különös óhaját, hogy a páholyok 
női közönsége is kalap nélkül üljön a szín­
házban. A nagyváradi hölgyek bizonyára 
protcsiálni fognak e kívánság ellen. — Ná­
lunk Kassán nemcsak a páholyokban, de 
különösen vasárnap délután a földszinten is 
egész kalaperdő tarkállik.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§. Esküdtbirósági tárgyalás. A kassai 

kir. törvényszék, mint esküdt bíróság, teg­
nap ült törvényt Matisz András, kocsisle­
gény fölött, aki ez év julius 30-án, egy va­
sárnap este a Kossuth utca 18. sz. alatt 
meggyilkolta Krupás Erzsébet cselédleányt. 
A tárgj aláson Bessenyey Bélajdr. elnökölt, 
a vádhatóságot Gombos József, a védelmet 
dr. Fenyves Ödön képviselte. Matiszt az 
ügyész szándékos emberöléssel vádolta s az 
esküdte s, dacára a hatásos védő beszédnek, 
Matiszt erős fölindulásban elkövetett szán­
dékos emberölés bűntettében vétkesnek 
mondták ki. A tői vényt alkalmazó bíróság 
azért 7 évi fegyházra Ítélte.



November 10.4. oldal. XT A IF Ij Ó

xxxxxxixixixxxxxxx
15U3. végr. |sz.

1901.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó 

ezennel közhírré teszi, hogy a kassai kir. 
járásbíróságnak 1905. évi V. 6705. számú 
végzése folytán Fényes Mór felperes ré­
szére Kocsis Jenő alperesek ellen 750 k 
követelés s járulékai erejéig elrendelt ki­
elégítési végrehajtás folytán alperestől lefog 
falt és 2000 koronára becsült ingóságokra 
a kassai kir. járásbíróságnak 1905. V. 
670/5. számú végzésével az árverés elren­
deltetvén, annak a korábbi vagy felülfog 
laltatók követelése erejéig is, amennyiben 
törvényes zálogjogot nyertek volna, Kassán 
a muzeum épületben leendő megtartása 
határidőül li)05. évi november hó 17-ik 
napján délután 2 órája kit űzetik, amikor 
a biróilag lefoglalt Rákoczy Ferencz el­
fogatásit ábrázoló nagy olajfestmény s 
egyéb ingóságok a legtöbbet Ígérőnek 
készpénzfizetés mellett, szükség esetén becs- 
áron alul is elfognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elár­
verezendő ingóságok vételárából a végre 
hajtató követelését megelőző kielégítéshez 
tartanak jogot, a mennyiben részükre 
foglalás korábban eszközöltetett volna és az 
a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem 
tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az ár­
verés megkezdéséig alulirt kiküldöttnél 
vagy írásban beadni, vagy pedig szóval 
bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetmény­
nek a bíróság tábláján kifüggesztését kö­
vető naptól számittatik.

Kelt Kassán, 1905. évi okt. hó 20-án.
Beödök Zsigmond

kir. bírósági végrehajtó.

XXXXXXIXIXÍXXXXXXX

Lukaszewski és Társa
„ZSÓFI A“
miseruhák és egyházi szerek raktára

Kassa, Kossuth L-utca 20.
Van szerencsénk tisztelettel tudomására 

adni, hogy raktárunkat a legújabb kelmék­
ben és művészi hímzésekben gazdagon ki­
egészítettük és olcsó árainkat a nagyérdemű 
közönségnek figyelmébe ajánljuk.

Alba, Antipedes, Apparamen- 
tum Missae cum 5 appertinentiis 
minden egyházi szinben 15 forinttól 
fölfelé. — Birettum, Bursa, Berlo- 
que, Ciborium-köpeny. Dalma- 
tica ornata, egyházi lobogók és 
templomi zászlók minden szinben. 
Humeral, imakönyv olvasójel, La­
vabo, mennyezetek, miseszolgaru- 
hák, oltárteritők, oltárvánkosok, 
Palla, Pluviale és stóla az összes 
szükséges templomi színekben 25 fo- 
rinttcli arban. Purificatorok, Po­
chette, Stóla, zászlóhimzések, Ve­
lum és Umbraculum valamint zász­
lószalagok, tokok és rudak.

A gör. kath. egyházban szükséges 
összes miseruhákat, mint Felout 28 forint­
tól fölfelé. Megrendeléseket fogadunk el 
templomi ércárukra és a legolcsóbb áron 
szállítjuk azokat. Régi miseruhákat javí­
tás végett elfogadunk, úgymint régi hímzé­
seket selyemben, aranyban és ezüstben is.

Kívánatra árukat kiválasztás végett franco 
küldünk, a szin és az ár közlése után. Az 
eddig irántunk nyilvánult bizalomért a leg­
szívesebb köszönetünket fejezzük ki és ipari 
vállalatunkat kegyes támogatásra ajánljuk.

Kiadó: Murányi József

Royozsán Antal
nagy vendéglője

Budapest, IV. Gerlóczy-utca 2. sz.
A kassaiak, Abauj-Torna és Sáros- 
megyebeliek egyetlen találkozó helye 
a fővárosban. — Kitűnő és olcsó éte­
lek, felséges jó borok. Kassai és fel­

vidéki lapok.

A Katona-kórház utca 
1. sz. ház szabad kézből 

átadó.
Cim a kiadóhivatalban.

(KASSA, Fő-utca 12.) gfijT vásárolt osztálysorsjegygyel !

Kísértse
szerencséjét
ntLÁszi Béla sorsjegyüzletében

023.37- GO.OOO kor. 
Ruzás 1905, novamber hó 23. és 24-én.
Egész Fél Megyed___Nyolcad Megrendelés legcélszerűbb pos-

12 kor. 6 kor. 3 kor. 150 kort tautalványon v. levelezőlapon.
TávboszólŐ-szám • 224.Távbeszélő szám 224

Hirdetések 1
/elvételnek a I
„Napló“
kiadóhivatalában 
és szerkesztősé- 

gében

KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.

KÖLTÖZKÖDÉSEK V A8UTTAL ÉS 
HAJÓVAL

SZAH. Z.ÍRT BVTOlt KOCSIK BAN

UMGÄR GYULA
KASSA, GRÓF BERCSÉNYI-U. 2.

T-z- -

Alakíttatott 1844. Alapittatott 1844-

KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR
a székesegyházzal szemben, saját házában.

Va Ír a rélrkÉZ+Ótölr könyvecskére és folyó-számlára. Váltók és kisor- 
X anal CtkUClC leli. soll, értékpapírok leszámítolása, beszedése. ■

Kn 1 r e n n Ä Ír váltóra, házra, földbirtokra, értékpapírokra és folyó- Ut vsUuUlk számla alakjában. —..........-
Értékpapírok, okmányok, ékszerek megőrzése.

Váltóüzletében pénzek vétele és eladása tőzsdei

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél.
Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszedése.

Osztálysorsjegyek eladása.
Hitellevelek és pénzátutalás bármely külföldi városba csekély díj mellett.

Safe Deposit pénzszekrények.
Postai megbízások azonnal elintéztetnek és fölvilágositások 

készséggel adatnak. 45

a

*

Nyomatott VITÉZ A ut. könyv-, kő- és műnyomdájában Kassán. 1905.


